בעיה 4. צלעותיו AB, BC, CD, DA של מרובע ABCD שוות לצלעות המתאימות A’B’, B’C’, C’D’, D’A’ של המרובע A’B’C’D’. נתון בנוסף, ש- AB מקביל ל- CD, וש- B’C’ מקביל ל- D’A’.

הוכח, ששני המרובעים – מקביליות.

	
[image: image1.png]





פתרון. אם עש לנו זוג צלעות נגדיות שוות, אז באחד מהמרובעים יש זוג צלעות נגדיות שוות ומקבילות, ולכן הוא מקבילית לכן גם זוג שני של צלעות נגדעות שוות ואז גם במרובע השני יש זוג צלעות נגדיות מקבילות ושוות, ולכן גם מרובע שני הוא מקבילית. אבל נניח שזה לא קורה, ואז אף מרובע הוא לא מקבילית, ושניהם טרפזים.

אם ABCD הוא טרפז, נשלים את משולש ABC למקבילית ABCE. צלעותיו של משולש AED הן AD, BC=AE, |DC-AB|=DE. לכן לפי אי-שוויון המשולש |DC- AB| > |BC- AD| כלומר הפרש של שני צלעות מקבילות גדול מהפרש של שני צלעות לא מקבילות. אבל במרובע השני, שצלעותיו שוות למרובע שלנו וזוג הצלעות המקבילות הפוך, נקבל אי-שוויון הפוך וזה נותן סתירה, לכן המצב של שני טרפזים לא יתכן.
הערה: אי-שוויון משולש זה אי-שוויון בסיסי, שמבטא את התכונה של שלוש מספרים שהם אורכי צלעות המשולש. הדרך הפשוטה לרשום אותו היא: a<b+c  (וכמובן, באופן סימטרי  b<a+c , c<a+b) והמשמעות הגיאומטרית היא פשוטה: הדרך הקצרה ביותר בין שני נקודות היא קטע של קו ישר (ולא שני קטעים ישרים). מכאן נובעת עוד דרך לרשום שניים מהאי-שוויונות הללו בנוסחא אחת: הרי b<a+c שקול ל b-c<a, ומצד שני c<a+b שקול ל c-b<a, ושני אי-שוויונות הללו אפשר לכתוב בנוסחא אחת: |c-b|<a.
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